

А.И.МИКОЯН - И.В.СТАЛИНУ 4 ФЕВРАЛЯ 1949 г.

Товарищу СТАЛИНУ.

О впечатлении Мао Цзе-дуна от телеграмм
тов.СТАЛИНА

Считаю нужным отметить, что Мао Цзе-дун и члены политбюро были очень довольны содержанием полученных от Вас телеграмм и весь вечер во время длительной беседы были в очень хорошем настроении.

МИКОЯН. 4/П.

Сов.секретно

Молния

А.И.МИКОЯН - И.В.СТАЛИНУ 4 ФЕВРАЛЯ 1949 г.

Товарищу СТАЛИНУ.

Об иностранном посредничестве между
Гоминданом и КПК. Вопросы конспирации.

В беседе с Мао Цзе-дуном я ему сообщил: нам известно, что Англия, Америка, Франция раньше стояли за то, чтобы взять на себя функции посредничества между Гоминданом и КПК. Позже каким-то образом узнав, что СССР и КПК против иностранного посредничества, эти державы, не желая осрамиться, изменили свою позицию и отказались от посредничества.

В связи с этим необходимо серьёзно заняться вопросами конспирации и заинтересоваться, нет ли среди окружающих КПК болтающих людей, через которых эта информация могла попасть к американцам.

Мао Цзе-дун совершенно отклонил такую возможность, ибо, как он заявил, такие серьёзные вопросы и, в частности, переписка с Москвой, бывает известна только пяти присутствующим членам ЦК, одному переводчику Ши Цзе и товарищу Терebinу. Указанные лица совершенно надёжные и в них он не сомневается.

Что касается данного случая, он заявил, что англо-американцы еще до того, как была известна наша позиция, открыто писали о том, что СССР и КПК будут против посредничества.

Я ответил, что это могло быть только их предположением, однако, западные державы поспешили отказаться от посредничества после того, как они получили достоверные сведения о нашей позиции.

Об американцах, находящихся в окруженииЦК КПК. О РИТЕНБЕРГЕ

Мао Цзе-дун повторил, что не исключена возможность просачивания информации из окружения КПК. В связи с этим обращаю Ваше внимание на следующее: в отдельной беседе со мною Чжоу Энь-лай информировал меня о том, что во время пребывания ЦК КПК в Яньани там были постоянные представительства американцев, разведчики и журналисты. После переезда из Яньани с ними находится и работает в редакции центрального органа партии один американский журналист, хорошо владеющий китайским языком, женат на китайке.

Мы выяснили этот факт у товарища Теребина, который подтвердил и назвал фамилию американца - Ритенберг.

По его словам, он учился китайскому языку в Америке в течение трёх лет, но так хорошо владеет китайским языком, что невероятно, что он мог бы его изучить за такой короткий срок. Подозрительно, зачем он изучал китайский язык, у кого и на какие деньги приехал в Китай.

Товарищ Теребин сообщает, что в своё время о его прибытии он доносил по своей линии.

Товарищ Теребин сообщил также, что несколько дней тому назад в район расположения ЦК КПК прибыл корреспондент-американец. За несколько дней до нашего приезда он выехал в район Бэйцина и Маньчжуря.

Мы поручили товарищу Теребину подробно проверить все данные, связанные с Ритенбергом и указанным американцем, подобрать необходимую информацию и донести товарищу Кузнецову Ф. в Москву, ибо оба эти американца представляют несомненный интерес.

МИКОЯН.